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Сања ШОЉАГА*

КОНЗЕРВАЦИЈА БРОНЗАНОГ НОВЦА СА 
АРХЕОЛОШКОГ ЛОКАЛИТЕТА ДУКЉЕ

Остат ци ан тич ког гра да Ду кље на ла зе се на за рав ње ном пла тоу 
фор ми ра ном из ме ђу ри је ка Мо ра че и Зе те и при то кe Ши ра ли је, на око 
4км сје вер но од Под го ри це. Град, ко ји је име до био по илир ском пле ме-
ну До кле а ти ма, у пи са ним из во ри ма се по ми ње ре ла тив но ка сно, пр ви 
пут код Пто ло ме ја под име ном До клеа.

Као рим ски град, Ду кља је осно ва на у са мом по чет ку пр вог ви-
је ка но ве ере, а ста тус му ни ци пи ју ма до би ла је за ври је ме Фла ви је-
ва ца, мо жда за вла де им пе ра то ра Ве спа зи ја на. Фор ми ран на огра ни-
че ном про сто ру не пра вил ног, по ли го нал ног об ли ка, град је кон цепт 
рим ског ур ба ни зма мо рао при ла го ђа ва ти кон фи гу ра ци ји те ре на, по-
шту ју ћи при том основ но пра ви ло по ста вља ња дви је глав не ули це ко је 
се си је ку под пра вим углом. У бли зи ни пре сје ка дви је глав не ули це 
фор ми ран је глав ни град ски трг – фо рум, а дуж ули це ко ја је во ди ла 
од сје ве ро за пад не ка ју го и сточ ној ка пи ји по диг ну те су све ве ће и зна-
чај ни је гра ђе ви не јав ног ка рак те ра: сла во лук, хра мо ви, јав на ку па ти-
ла – тер ме и па ла та за ста но ва ње. Град је имао свој во до вод и си стем 
ка на ли за ци о не мре же1.

На кон си сте мат ских ар хе о ло шких ис ко па ва ња тер ми 1998. и 
1999. го ди не Цен тар за ар хе о ло шка ис тра жи ва ња из Под го ри це до нио 
је укуп но 459 пред ме та на кон зер ва ци ју у ате ље за ме тал, ста кло и ке-
ра ми ку у Ре пу блич ки За вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре – Це ти ње. 
Ме ђу до не се ним ископинама су пред ме ти: брон за ни но вац, коп че, сре-
бр ни но вац, гво зде не алат ке, брон за на ма ла скулп ту ра, брон за ни тор со, 
фи бу ле, гво зде ни кљу че ви, игле, ста кле не пер ле, фраг мен ти на ру кви ца 
од ста кле не па сте, ка ме ја, олов на пло ча и др. 
* Аутор је конзерватор Центра за археолошка истраживања Црне Горе.
1 Др. Чедомир Марковић, Др. Рајко Вујичић, Споменици културе Црне Горе, Нови Сад 

- Цетиње 1997.
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По сли је де таљ ног пре гле да и ис пи ти ва ња пред ме ти су по ди је ље-
ни у гру пе у за ви сно сти од ма те ри ја ла од ко јег су на пра вље ни и сте пе на 
очу ва ња. 

Ов дје ће мо об ра ди ти 8 нов чи ћа из ове збир ке, чи је ста ње ве о ма 
ва ри ра од при лич но до бро очу ва них са ли је пом па ти ном до оних ко ји су 
пот пу но из гу би ли пр во бит ни ка рак тер ма те ри ја ла, или, то ли ко су ко ро-
ди ра ли да су оста ли без ме тал ног је згра2.

Дукља - Терме, 04.09.1999.год              Дукља -  терме, 04.09.1999.год 
    Бронза-новчић R=2,3cm                бронза-новчић R= 2,3cm Лициниуа

Дукља -  Терме, 04.09.1999.год               Дукља -  Терме, 04.09.1999.год
     Бронза – новчић R=2,4cm                          бронза-новчић R=1,4cm   

2 Елек тро хе миј ска те о ри ја ко ро зи ју обја шња ва на стан ком елек трич не стру је из ме ђу 
раз ли чи тих елек тро хе миј ских  по тен ци ја ла на по вр ши ни ме та ла по мо ћу во де ног рас-
тво ра со ли, ки сје ли на или ба за. Ме ђу кри стал на ко ро зи ја про ди ре кроз фи не пу ко ти не 
ме та ла по ли сти ћи ма к ри ста ла ње го ве уну тра шње струк ту ре и узро ку је брз и нео че-
ки ван рас пад ме тал них пред ме та.
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Кон зер ва тор ска ис пи ти ва ња су вр ше на под ми кро ско пом, да би 
се утвр ди ла де бљи на и ком пакт ност сло је ва ко ро зи је, као и очу ва ност 
ме тал ног је згра.

Сте пен очу ва но сти брон за них пред ме та  ис ко па них из зе мље ва-
ри ра за ви сно од ме тал них ле гу ра, са ста ва зе мљи шта, ат мос фер ских и 
дру гих усло ва, ко ји ма је пред мет био из ло жен3.

По сма тра њем мо гао се за па зи ти чи тав слој про ду ка та ко ро зи је. 
По вр ши на пред ме та пре кри ве на је сло јем ба зних кар бо на та: ма ла хита – 
Cu CO3 x Cu ( OH) 2x, азу ри та – 2Cu CO3 x Cu (OH)2, а ис под њих чврст 
слој ку при та – Cu2O, као и по ја ва на по вр ши ни ба зног ку при хло ри да – 
CuCl2 x 3CuO x 3H2O т.ј. сви је тло зе ле ног пра шка стог сло ја.

Ба кар се спа ја са ки се о ни ком у два раз ли чи та је ди ње ња, у ку про 
ок си де и ку при ок си де, оба су обич но при сут на у па ти ни и гра де вр сту 
раз ли чи тих ба кар них со ли: ку про и ку при со ли. У за ви сно сти од усло-
ва у ко ји ма се пред мет на ла зи, то ће би ти кар бо на ти, хло ри ди, сул фа ти 
и тд.4

На кон кон зер ва тор ских ис пи ти ва ња о очу ва но сти ме тал ног је згра 
и де бљи ни ми не ра ли зо ва ног сло ја, од лу че но је да се при сту пи очу ва њу 
па ти не на пред ме ти ма.

Има ли смо про блем ли је по па ти ни ра них пред ме та ко ји су ко ро ди-
ра ли на по је ди ним мје сти ма, као и нов чи ће ко ји су до те мје ре ми не ра-
ли зо ва ни  да не ма ју ви ше твр до ме тал но је згро, и код ко јих је ре љеф на 
по вр ши на – ор на мен ти ра на пре тво ре на у па ти ну.

Ме та ли се ри јет ко у при ро ди на ла зе у сло бод ном ста њу, чешће су  
у об ли ку ми не ра ла и ру да. Зна чи, ми не ра ли су ста би лан об лик ме та ла 
у при ро ди, и за то ме та ли има ју тен ден ци ју да се пре тво ре у сво је ми-
не ра ле, на ро чи то ако су за ко па ни ду же вре ме на у зе мљи. У по је ди ним 
слу ча је ви ма па ти ну смо успје ли са чу ва ти јер ко ри сти естет ском из гле ду 
са мог пред ме та, а у дру гом слу ча ју од лу чи ли смо се за исту ме то ду јер 
би сва ка дру га би ла по губ на за нов чи ће без очу ва ног ме тал ног је згра.

Ме ха нич ко чи шће ње – Нов чи ћи су пр во ме ха нич ки очи шће ни, 
под ми кро ско пом и лу пом, од тра го ва пра ши не и зе мље.За тим су опра-
ни у аце то ну и по но во чи шће ни под ми кро ско пом и лу пом уз по моћ 
ра зних ига ла, ка мен чи ћа и бо ре ра са елек тро мо то ром гдје је то пред мет 
до зво ља вао т.ј. ње го ва чвр сти на.

Та да смо укла ња ли и ба зни  ку при-хло рид са по вр ши не пред ме та 
све до там но-зе ле ног сло ја ма ла хи та. Пред ме те смо опет опра ли у аце-
3 Dr. H.J.Plen der le iths and Dr. A.E.A.Wer ner, Кон зер ва ци ја му зеј ских пред ме та и умјет-

ни на.
4 Con ser va tion and re sta u ra tion of the mu se um ob jects and  works of art – код нас пре ве де-

на  као по себ на књи га Му зеј ског до ку мен та ци о ног цен тра у За гре бу.
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то ну и та ко очи шће не  по то пи ли у 5% рас твор на три јум би кар бо на та у 
де сти ло ва ној води. (сва ки нов чић је имао сво ју ча шу).

Кад ме тал ни пред мет по ка зу је зна ко ве ак тив не ко ро зи је си гур но 
га мо же мо из ли је чи ти са мо хе ми ка ли ја ма, што не ис кљу чу је раз ли чи те 
ме ха нич ке опе ра ци је ко ји ма олак ша ва мо рад хе ми ка ли ја ма.5

Употребанатријумбикарбоната

Ври је ме бо рав ка пред ме та у рас тво ру за ви си од при ро де пред ме-
та и ко ли чи не при сут ног хло ри да. У на шем слу ча ју то је тра ја ло ви ше  
мје се ци, тај про цес је вр ло спор за то што на три јум би кар бо нат мо ра 
про дри је ти кроз ко ро зиј ски слој, да би до шао до ду бо ко са кри ве них на-
сла га  ку про-хло ри да. Тај ку про-хло рид  се по мо ћу на три јум кар бо на та 
пре тва ра у ку при - хло рид ко ји је то пив у во ди. Ње га ко нач но са во дом 
ла га но ис пи ра мо.

Код ба кра и ње го вих ле гу ра ку про-хло рид стал но дје лу је чак и у 
му зеј ским усло ви ма. Под ути ца јем вла ге  ку про-хло рид хи дро ли зу је и 
ства ра со ну ки сје ли ну, ко ја ре а гу је са не ко ро ди ра ним ба кром. Про дукт 
те ре ак ци је- дје ло ва ње вла ге и ки се о ни ка- је бли је до-зе ле не бо је т.ј. ба-
зни ку при-хло рид. 

Због то га је глав ни циљ кон зер ва ци је од стра њи ва ње или бар имо-
би ли за ци ја хло ри да.

У по чет ном ста ди ју му кад се хло ри ди ре ла тив но бр зо од стра њу ју, 
т.ј. из лу чу ју, ми је ња мо рас твор сва ких се дам да на., Ка сни је смо то ври-
је ме про ду жа ва ли т.ј  ми је њан је рас твор сва ких мје сец да на уз ре дов ну 
про бу при су то сти хло ри да. Про бе су вр ше не на сли је де ћи на чин:

  У чи сту епру ве ту је си пан рас твор у ко јем је ста јао пред мет, а у 
ње га до да мо не ко ли ко ка пи азот не ки сје ли не. Епру ве ту ла га но про мућ-
ка мо – та теч ност мо ра оста ти чи ста. За тим до да мо 5 ка пи 2 % рас тво ра 
сре бро-ни тра та, про мућ ка мо и  че ка мо. Ако се код ово га ства ра би је ли 
та лог или обла чић сре бр ног хло ри да, зна мо да се у рас тво ру на ла зе хло-
ри ди и да про цесс мо ра би ти на ста вљен.

На кон пар мје се ци, ка да су про бе на хло ри де по ка за ле да не ма 
ви ше при сут них хло ри да, при сту пи ло се сли је де ћем про це су ста би ли-
за ци је пред ме та, а то је ис пи ра ње пред ме та у де сти ло ва ној во ди (1/3 
де сти ло ва не во де и ал ко хо ла). Рас твор је ми је њан сва ких 7 да на, уз кон-
дук то ме триј ско мје ре ње, док се от пор во де ни је по ка зао 1x104-што зна-
чи да је пред мет ис пран.
5 Ђор ђи на Сто ја но вић – Га бри че вић, Кон зер ва ци ја – ре кон струк ци ја  хал кид ског шле-

ма из не кро по ле код Тре бе ни шта, Збор ник На род ног му зе ја  у Бе о гра ду IV, Бе о град 
1964.
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По сту пак ис пи ра ња мо же мо по бољ ша ти за гри ја ва њем, јер оно 
ути че да се ва здух или теч ност у ка пи ла ри ма ра ши ри и та ко дје ли мич-
но на пу сти ме тал, а код хла ђе ња у ка пи ла ре ула зи свје жа во да.6 На кон 
ис пи ра ња пред ме ти су из ва ђе ни на па пир ну ва ту на са хат но ста кло и 
ста вље ни да се су ше.

По сли је чет ка ња нов чи ћа ста кле ном чет ком би ли су ви дљи ви 
тра го ви сви је тло зе ле ног ба зног ку при-хло ри да – од ра ди ли смо тзв. тач-
ка ње сре бро-ок си дом.

Упо тре ба сре бро-ок си да: На мје ра о ве су ве ме то де је от кри ти у па-
ти ни ку про-хло рид и пре кри ти га ста бил ним не про пу сним сло јем сре-
бр ног ок си да.7 

Сва мје ста ко ја су по ка зи ва ла зна ко ве ак тив не ко ро зи је смо иглом 
под ми кро ско пом што ду бље очи сти ли во де ћи ра чу на да ку про-хло рид 
ко јег ски да мо не за ма же здра ву па ти ну, у та очи шће на мје ста смо по мо-
ћу др ве ног шиљ ка (чач ка ли це) ста вља ли чи сти сре бр ни ок сид.

CuCl +AgO2 --> CuO + AgCl  Пред мет за тим оста ви мо у прос тор 
са при бли жно 78% ре ла тив не вла ге, при то ме ку про-хло рид ре а гу је са 
сре бр ним ок си дом ко ји не про пу сно за тво ри и за шти ти оста ле ко ли чи не 
ку про-хло ри да од ути ца ја вла ге. Ако по сту пак ни је смо до бро из ве ли у 
вла жном про сто ру се опет по ја ве зе ле не ко ро зиј ске мр ље. У том слу ча ју 
об ра ду са сре бр ним ок си дом по на вља мо све док се код ве ли ке вла жно-
сти ви ше не примијете зна ко ви ак тив не ко ро зи је. Кад утвр ди мо да не ма 
ви ше хло ри да пред мет ста ви мо 15 ми ну та у су шни цу да се за гри је да би 
из вр ши ли им прег на ци ју.

Им прег на ци ја је из ве де на у 8 % рас тво ру па ра ло и да у кси ло лу у 
ва ку му.

Пред ме ти су би ли у рас тво ру у ва ку му све док мје ху ри ћи ни је су 
пре ста ли из ла зи ти. Про цес смо убр за ли отва ра ју ћи сла ви ну  да ва здух уђе, 
при че му је им прег на тор по пу нио све шу пљи не у струк ту ри нов чи ћа.

Кон зер ва ци ја об у хва та све по ступ ке чу ва ња, од но сно за шти те 
пред ме та. Пред мет не  мо же мо вра ти ти у пр во бит но ста ње и функ ци ју. 
Чак и нај по у зда ни ји по сту пак чу ва ња из ло жен је про це су ста ре ња иако 
успо ре ном. Је ди но што мо же мо ура ди ти је да упо тре бом нај дје ло твор-
ни јих и нај ста бил ни јих сред ста ва од стра ни мо из пред ме та штет не суп-
стан це и ути ца је и та ко спри је чи мо или успо ри мо по сту пак ста ре ња. 
Ко нач но, пред ме те оста вља мо – де по ну је мо у та кву сре ди ну у ко јој су 
штет ни ути ца ји све де ни на ми ни мум, и ста ње пред ме та се та да мо же 
лак ше кон тро ли са ти.
6 Ма ри ја Мар ко вић, Кон зер ва ци ја брон за ног на ки та из кне жев ског гро ба са ло ка ли те-

та Ли си је во по ље код Иван гра да, Кул тур но на сље ђе 1, Це ти ње 1985.год
7 Употреба сребро-оксида, види: Орган, R.M.Museums  Journal, 1961.год
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На по ме на:
Кон зер ва ци ја ових нов чи ћа вр ше на је у ате љеу за кон зер ва ци ју 

ме та ла, ста кла и ке ра ми ке ре пу блич ког За во да за за шти ту спо ме ни ка 
кул ту ре –Це ти ње.У кон зер ва ци ји су уче ство ва ли:

Марија Марковић, савјетник – конзерватор- 
Божидар Јовићевић, дипл. конзерватор- 
Ивановић-Рајковић Мирјана, дипл. конзерватор- 
Сања Лешина-Шољага, дипл. конзерватор - 
Кривокапић Петрица, техничар – конзерватор- 
Падалица Мирјана, техничар-конзерватор- 
Милановић Лидија, техничар - конзерватор- 

Пар конзервираних новчића из ове збирке
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   Дукља -  Терме 29.07.1999.год              Дукља -  Терме  29.08.1999.год
 Блок I сонда 14                                             Слој I. O.C. 
      R = 2,2cm  бронза -  новчић                    R = 1,7cm   бронза – новчић

Дукља -  Терме,  31.07.1999. год            Дукља -  Терме,  31.07.1999.год
   бронза - новчић R = 1,7cm                       Тацит 275 – 276 R = 2,15cm


